

Отзыв
на автореферат диссертации Малышевой Екатерины Валерьевны
«Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в
когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Е.В. Малышевой посвящено изучению моделей вербально-тактильного взаимодействия в англоязычном диалоге. **Актуальность** такого исследования обусловлена как обращением к востребованным сегодня парадигмам дискурсивного и прагматического анализа языковых единиц, так и сформировавшимся в современной лингвистике пониманием единства всех коммуникативных действий, как вербальных, так и невербальных. В связи с этим представляется важным детальное описание функционирования комплексных вербально-тактильных коммуникативных единиц, равно как и создание моделей коммуникации, в которых будет учтена роль этих единиц в регуляции взаимодействия участников общения.

Научная новизна исследования определяется тем, что в работе впервые предложено системное описание функционирования вербально-тактильных единиц в англоязычной диалогической коммуникации. Новым является также и предложенное в работе когнитивное объяснение использования исследуемых единиц в интеракции.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Е.В. Малышевой связана с углублением нашего знания о прагматической структуре английского диалога и о том, как участники диалогической коммуникации регулируют взаимодействие, комбинируя вербальные и невербальные средства. **Практическая значимость** работы связана с возможностью применения полученных результатов как в обучении межкультурной коммуникации, в том числе деловой, так и в дальнейших исследованиях коммуникативных процессов.

Базовой **гипотезой** исследования является мысль о том, что единство вербальных и тактильных коммуникативных средств необходимо для реализации регулятивной функции. Доказывая данную гипотезу, автор выделяет ряд инвариантных моделей вербально-тактильного поведения (ритуальную, суггестивную, экспрессивную) и анализирует компоненты, в которых реализуется каждая модель. В связи с этим хотелось бы уточнить, каков алгоритм отнесения того или иного фрагмента вербально-тактильного взаимодействия к одной из выделенных моделей?

Положительной оценки заслуживают чётко сформулированные положения, выносимые на защиту. Излагая результаты проведённого исследования, Е.В. Малышева последовательно применяет терминологический аппарат, обосновывает теоретические положения примерами диалогического взаимодействия, интерпретация которых не вызывает возражений.

Ещё одним достоинством работы является представленная в ней когнитивная интерпретация изучаемых единиц. Взаимодействие моделируется как фрейм с постоянными компонентами, далее прослеживается связь компонентов англоязычного диалога с типом вербально-тактильного взаимодействия.

Отдельным аспектом диссертационного исследования становится создание типологии вербально-тактильных действий и выявление способов их реализации в диалоге. В работе четко обосновано понятие вербально-тактильного регулятива и описаны наиболее типичные языковые средства, с помощью которых регулятивы выражаются в ходе диалогической интеракции. Результаты анализа регулятивов обобщены и наглядно представлены в виде схем.

К сожалению, в автореферате не указано, каким образом и из каких источников отбирался материал исследования, учитывался ли в предложенных моделях фактор культурных и территориальных различий в возможности использовать тактильный компонент в диалогическом общении

(например, в английской или американской коммуникативной культуре). Поэтому возникает вопрос, в какой степени предложенные модели можно считать универсальными для англоязычного диалога в целом.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Малышевой Екатерины Валерьевны «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленное на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, соответствует критериям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в последней редакции) и паспорту специальности 10.02.04 – германские языки, а его автор, Малышева Екатерина Валерьевна, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Шилихина Ксения Михайловна

доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент,
заведующая кафедрой теоретической и прикладной лингвистики
факультета романо-германской филологии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский государственный университет»

Адрес организации:

394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1.

Тел. +7 (473) 220-41-49

E-mail: shilikhina@gmail.com

20 мая 2019 г.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

